

СУББОТА

НИЖЕГОРОДСКИЯ

4 ОКТЯБРЯ.

ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НИЗОФФИЦИАЛЬНАЯ.

1847. № 68.



ИСТОЧНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Иочью съ 23 на 24 октября въ Нижнемъ Новгородѣ бытъ пожаръ: сгорѣло три деревянныхъ дома подъ Кремлемъ въ полуторѣ, тамъ, где бытъ прежде такъ называемый Пятницкій Конецъ. Дома эти предназначались уже къ сноску.

—Октября 28 утромъ бытъ сильный пожаръ въ сель Борѣ, такъ недавно еще пострадавшемъ отъ опустошительного пожара (2 мая). —Сгорѣло 14 домовъ. Въ ночь на 29 бытъ сионъ пожаръ въ окрестностяхъ Бора въ дер. Юрьевъ.

—Октября 30 въ Александровскомъ Дворянскомъ Институтѣ утромъ было торжественное собрание, а вечеромъ воспитанники института давали балъ. Объ этомъ празднике института мы поговоримъ подробнѣе въ слѣдующемъ нумерѣ.

О прѣхавшихъ и выхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Въ вмѣсѣ 31 октября нижегород. губернскій предвод. дворянства Шереметевъ.

Изъ Москвы 26 дѣйст. стат. сов. Ульбышевъ.

Для Исторіи Горбатова.

«Лѣта 7073 (1565) апрѣля въ 6 день, изъ спару и великаго князя Ивана Васильевича всеса Руси, жалованыи и по намяти, за присыпь лвака Ивана Дубенскаго, нижегородскій писецъ, князь Іосифъ Дмитревичъ Мосальскій да Лашукъ Володимировичъ дали Спасо-Евѳимиеву Монастырю, что въ Суздалѣ, архимандригу Савватию съ братиєю въ Березополье деревне, «Мещерскую Поросяль, на рѣкѣ Окѣ, на устьѣ «Мещерской Заводы, что бытъ въ помѣстїи за княземъ Андреемъ Михайловичемъ сыномъ Горбатаго» (—). По изчислениин имѣть жителей и угодлея, въ коинъ грамоты говорится: — «Царь и великий князь Иванъ Васильевичъ всеса Руси пожаловалъ тѣи деревнями: помѣстною деревнею, Мещерскою Поросялью, что бытъ въ помѣстїи за княземъ Андреемъ Горбатымъ, нашею деревнею Зименками и оброчными бортническими деревнями: деревней Худакозой, деревней Костиной, да починкомъ Поляковымъ на рѣкѣ на Мостовѣ да новокрещеныи что бытъ Луговая Черемиса, да пустошю Искимъ, что оставалась за мѣрою, у Темира Берсенева и была въ спорѣ. — У подлинной, писанной на столбѣ грамоты, князь Іосифъ Дмитревичъ Мосальскаго печать, на черномъ воску; а на оборотѣ грамоты подписано: Лашукъ Володимировъ. (—)

(*) Сынъ боярина князя Михаила Васильевича. — Въ Родослов. его пять князь Горбатые потомки всес. князей нижегородскихъ Ред.

(**) Засвидѣтельствованная конія; съ ею грамоты въ архивѣ Горбатовской Градской Думы. —

Изъ переписи, произведенной по повелѣнію царя Михаила Феодоровича, въ 1616 году марта 7 дня значится, что за потерпѣвшимъ сильного отъ Литвы и воронскихъ людей разоренія, на мѣстѣ этомъ—находился еще дворъ отъ Монастыря Спасо-Ефимьевскаго и довольноное число жителей.—1672 года по учрежденіи въ Нижнемъ Новгородѣ епархіи, въ деревнѣ Мещерской Поросли, воздвигнута деревянная церковь, во имя св. Евфимия и такимъ образомъ сдѣлалось село Горбатово, (1) по духовной власти оно состояло подъ управлѣніемъ Павловской пятини.—По учрежденіи монастырскихъ莊говъ Горбатово со-стояло во вѣдѣніи Коллегіи Государственной Экономіи, а въ концѣ по открытіи 1779 года Нижегородскаго Намѣстничества, образованъ изъ этого села городъ Горбатово, который распространялся постепенно, въ настоящее время занимаетъ большую часть мѣста на горѣ, (отъ уропья рѣки Оки, до 40 сажень отъѣной высоты), а вторая и меньшая часть города расположена подъ горой по отлогости берега.—Здѣсь въ полуторѣ, ѿль обветшалою крышею, есть колодезь, безъ указанія ни кѣмъ незамѣчаемый—по народное предание, повторяя слова священнаго писанія—память вѣчна будеетъ праведныхъ передаетъ слѣдующее: 1357 года, во вторникъ на ѿминной недѣльѣ преподобнаго Евѳимій, въ княженіе великаго князя нижегородскаго Бориса Константиновича, проходя изъ Нижегородскаго Печерскаго Монастыря, въ городѣ Суздалѣ чрезъ тогдашнюю Мещерскую Поросль, при колодѣ этомъ отдыхалъ и совершилъ странническую трапезу. Въ послѣдствіи въ озnamенование братковременного его пребыванія была воздвигнута первая церковь деревянная, а при созданіи на мѣсто ея, при теперешней каменной находится предѣль въима св. Евѳимій Чудотворца Сузdalскаго.—Вторникъ ѿминной недѣли отъ временъ святаго посѣтителя, сохраненъ въ память и до сихъ поръ празднуется.

И. Шапаковъ.

КУРГАНЪ СТАНА БАТЫ- ЕВА.

На 17-й verstѣ отъ Владимира къ Суздалю, близъ села Борисовскаго, на правой сторонѣ у

(*) Произхожденіе слова Горбатово объясняется фамилией стариннаго вотчинника князя Горбатово, а не тѣмъ, что здѣсь гора имѣть форму горба, какъ досихъ поръ многие объясняли. Ред.

самой дороги находится курганъ или земляная могильная насыпь, которую не могли совершенно изгладить протекшія надѣю вѣа стоятъ.—Съ поля на поле отъ Борисовскаго существуетъ село Батыево; на мѣстѣ этого села по преданию было расположено станъ войска, когда въ 1238 году 2 февраля Гатий обложилъ трехсоттысячнымъ войскомъ Владимира, отрядилъ часть его, съ воеводой Будундаемъ (1) къ Суздалю, и этотъ городъ, не имѣя возможности долго сопротивляться, потерпѣлъ разореніе: соборная церковь, княжеский дворецъ, монастырь св. Димитрия (нынѣ приходская церковь) и многие другие были разграблены и сожжены, кроме одного, Ризы Положенія Божіей Матери, въ которомъ проводила дни свою дочь великой князя черниговскаго Михаила Всеvolodовича Осодулія, посвятившая себя на иноческую жизнь по смерти обрученнаго жениха и наименованная Ефросиніей. Ея молитвамъ приписываютъ чудесное избавление этой обители и она провидѣла и предсказала смерть Еатьеву (*). Жители Суздаля и его обитателей, по большей части дряхлые, преданы смерти, а молодыхъ священниковъ, женъ и дѣтей ихъ, монаховъ и монахинь жестокіе побѣдители взяли въ станъ свой, изъ котораго обратились къ довершению гибели Владимира (**). Посему, должно полагать, что насыпанный куртант покрываетъ собой прахъ какого либо знатнаго воина изъ войска батыева, скрошенаго по обычаямъ съ оружиемъ. При всесобщемъ стремленіи къ изслѣдованию историческихъ памятниковъ столы рѣдкихъ въ наше время могиль—не отдать ли это наслѣдие смерти, чего-либо для потомства любопытнаго?—

И. Шапаковъ.

СУЗДАЛЪ.

Начало Суздаля и Кидекши.—Челобитная архиеп. Стефана Сузальского.—Гробницы въ Кидекши.—Колоколь Нижегородскаго Печерскаго Монастыря.—

Начало основанія Суздаля и самое происхожденіе названія его подобно какъ Новгорода и Кіева, теряется во мракѣ глубокой древности. Первоначальная исторія Земли Сузальской неоставлена по себѣ никакихъ актовъ письменныхъ только; къ 884 году

(*) Ист. Г. Р. Карапанова IV примѣч. 8

(**) См. житіе ея.

(***) Ист. Г. Р. Карапанова томъ III примѣч. 364.

относится одно свидетельство, впрочемъ сомнительной достовѣрности, хотя и многими признаваемое. Переднее венгерскимъ японцемъ короля Балы Потаремъ (**) оно говоритъ, что въ этомъ году выгнаны изъ Азии, предки вынѣшнихъ Венгровъ Мадры, подъ начальствомъ воеводы своего Амы, родственника Атамы, проходили чрезъ Землю Сузальскую. — Постѣ этого времени съ 982 года, въ которому «иля Владиміръ и покоривъ Землю Польскую, градъ Суздаль утвердили» (**); начинается новый періодъ для Суздаля, въ которомъ имъ его уже часто встрѣчается въ древнихъ русскихъ японцахъ. —

Название города Суздаля по сіе время неопределено ни чѣмъ удостовѣрительнымъ, кромѣ народного преданія, которое разсказываетъ слѣдующее: начальникъ первыхъ пришельцевъ въ страну лѣстистую и болотистую дикой Мери, покорившюю, на берегу прозрачной и красивой Нерли верстахъ въ 40 выше отъ впаденія ея въ Клязьму, основалъ первое поселеніе, которое мало по-малу возрастая, заняло мѣсто довольно пространное. Но какъ поименная пологость, противулежавшаго берега, затопляемаго въ весенне время водою, не доставляла возможности расположиться жителямъ по обѣимъ сторонамъ рѣки, то мѣсто это было имъ покинуто. Мѣсто оставленное или покинутое и получило наименіе Кидекша. Для нового поседенія было отыскано другое мѣсто сухое, далѣе отъ преж资料 въ трехъ верстахъ на берегахъ рѣки Каменки, владающей въ Нерли, и это мѣсто получило название Сушь-даль или Суждаль. — Въ руконаси же въ Боголюбскомъ градѣ Суждаль, сочиненной Афанасіемъ Оedorовымъ, клочаремъ Богородичного Рождественского Монастыря, около 1770 года (***) списки, съ которой находятся въ библиотекахъ капеллы графа Румянцева, графа Толстого (****) и некоторыхъ о旛вѣтателей Суздаля разсказывается легенда събывающаго соллер-жанія. По всемирному потопу три сына Афетовы, Саинъ, Арасхасаш и премудрый Асанъ, удалились въ страну съверную, устроили грады, двое первыхъ близъ моря Варлжскаго, въ томъ числѣ и Великий Новгородъ, а послѣдній въ странѣ внутренней, лѣстистой и болотистой также основалъ градъ и по своему великому сужденію, что судилъ на томъ мѣстѣ, назвалъ его Суждальемъ. Но неосновываясь на этомъ, Аи. Оedorовъ говоритъ,

что спрагедицѣ можно опредѣлить, первое названіе произошедшее отъ словъ сухой долѣ, которое изъ вселѣствія на Суждалъ измѣнилось. Тотъ же японецъ Оedorовъ въ упомянутой рукописи передаетъ о происхожденіи Кидекши, что великий князь Георгій Всеизволитель — хотѣлъ изъ берега Нерли перенести соборную церковь въ градъ съ крѣпостю и началь уже иной постройки, но по нѣкоторому явлѣнію покинулъ то мѣсто, которое и названо Кидекшой.

Въ настоящее время, Кидекша, есть небольшое село въ трехъ верстахъ отъ Суздаля при киевской дорогѣ на берегу Нерли расположеннѣе. На возвышеніи это стоитъ церковь изъ бѣлаго тесанаго камня, сооруженная современно съ юрьевскимъ св. Георгія, владимирскимъ св. Георгія, переславской Всемилостиваго Спаса и суждальской Всемилостиваго же Спаса изъ 1152 году, великимъ княземъ Юриемъ Владимировичемъ во имя святыхъ мучениковъ Бориса и Глѣба (***). На этомъ самомъ мѣстѣ было прежде становище, для соединенія войскъ, когда въ Киевѣ ходили — Борисъ изъ Ростова и Глѣбъ изъ Мурома (****). 1159 года маія 12 дnia, скончался въ Суждаѣ Борисъ Георгиевичъ братъ св. Андрея Боголюбскаго и погребенъ въ этой кидекшской церкви, со зданіемъ отцемъ его (****). 1202 г., зимою скончаласъ Феофаній Борисовъ, dochъ его, погребена въ Кидекши и положена въ церкви св. мученика Бориса и Глѣба, близъ своихъ отца и матери (****). Церковь эту въ 1239 году, въ праздникъ св. Бориса и Глѣба, великимъ освященіемъ освящала: ростовской епископъ Кириллъ (****). При церкви этой, находился мужской монастырь, причисленный къ Нижегородскому Печерскому. Строеніе этого монастыря въ 1667 году, архиепископомъ суждальскимъ Стефаномъ возобновлено. — Вотъ что писалъ этотъ архиепископъ паро Оѣдору Алексіевичу — Въ Суждальскомъ, государь, Уѣздѣ, въ моей богоомощи твоего епархіи, пущъ Кидекшаній Монастырь па рѣкѣ Нерли, зданіе благоѣстраго великаго князя Георгія Владимировича Мономаха Долгорукаго (иже градъ во имя свое Юрьевъ-Польскій соградъ) и въ томъ монастырѣ церковь каменную сооруди во имя святыхъ благоу碌ныхъ князей Бориса и Глѣба, въ яѣ 6660, иже и донышъ благодатю Божией стоять. И въ той, государь, церкви положень съѣзъ

(*) Иванатнерово Собрание венгерскихъ историковъ т. I. стр. 3—10.

(**) Карапанова И. Г. Р. т. I. прим. 432. Польская Земля или Польскій край въ имѣніи Владимира Губерніи.

(***) Вѣнѣціанъ. Россійск. Вільямовъ Поповъ.

(****) Словарь исторической духовныхъ писателей Т. I. стр. 34

(*) Ист. Карапанъ. — Т. II. примѣч. 376.

(**) Степенская книга 5 степени глава 5.

(***) Карап. Т. II прим. 385.

(****) Карап. Т. 3. прим. 422—453.

(****) Карапанова IV—прим. 38.

его благовѣрный великий князь Борисъ Георгіевичъ Суздальскій, братъ великаго князя Андрея Георгіевича Боголюбовскаго, и мони, государь его изъ каменной ракѣ въ верху и до щій въ каменныихъ гробницахъ и подобій ихъ, въ той церкви, на стынахъ шаровыми строеніемъ изображены и познаны знать. А поминовеніе, государь, по нихъ великихъ князехъ и надѣ гробами ихъ нашихъ никогда не бываєтъ. Наши же, государь, мони въ к. Бориса Георгіевича Суздальскаго въ забвѣніи безъ свидѣтельства, и память его безъ воспоминанія, также и гробъ его, по достоинству никакого украшенія не имѣтъ. А того, государь, монастыри, вотчинами и вселными угодлими, владѣть изъ Нижнаго Печерскаго Монастыря архимандритъ съ братію, и порицаютъ тѣтъ монастырь сельскимъ называніемъ, въ память, государь, великихъ князей учинившися въ забвѣніи. А иконы, государь, ваше богоомолье государское общежительной монастырь и вотчины къ нему даны, для поминовенія государей.—А вынь въ томъ Монастырѣ Кидекшацкомъ, твоихъ великаго государя богоомольцовъ, игумена и братій, кроме одного старца, который присыпается изъ Печерскаго Монастыря для хлѣбной пахоты монастырской, не имѣтъ. И мочнобѣ, государь, въ томъ монастырѣ, о вашемъ государскомъ многолѣтнѣмъ здравїи Бога молитъ пятидесяти братомъ; а отъ Суздаля государь тѣтъ монастырь, разстояніемъ поприша въ два, а отъ Печерскаго Монастыря съ триста верстъ.—Въ заключеніе преосвященній Стефанъ такъ пишеть: « милосердый государь, цари и великии князь Феодор Алексіевичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлья Россіи самодержецъ, пожалъ менъ богоомолья твоего, великий государь, въ Суздалскомъ Уѣздѣ пустой Кидекшакій Монастырь съ вотчинами отдать въ Суздалскую архиепископію и построить общежительство и игумена, чтобы ваше государское богоомолье въ пустотѣ въ нестроеніи не было и гробы благовѣрныхъ великихъ князей въ забвѣніи, безъ украшенія и памятіи ихъ безъ воспоминанія не были.»—Какое по этому представленію послѣдовало рѣшеніе неизѣбѣто. — Теперь при входѣ чрезъ врата кирпичной ограды позднѣшаго построенія, на стѣнахъ въсю приѣзжайшій къ церкви пантеры, находятся живописные въ ростъ изображенія св. мучениковъ Бориса и Глѣба, съ надписаніемъ о первоначальнѣмъ основаніи храма. На выстилку пола пантеры употреблено много могильныхъ плитъ бѣлаго камня, съ вѣщью именъ, теперь изгладившихся отъ времени. Внутри церкви на-

ходятся подъ входомъ хоры, въ алтарѣ място горнєе; подъ арками стѣнъ церкви гробницы на правой сторонѣ со входа князя Бориса Георгіевича, по лѣвой же ини его, княгини Маріи, а среди церкви ближе къ гробницѣ князя Бориса Георгіевича, въ уровеніи съ поломъ есть пinta съ слѣдующою надпискою:—«Лѣта 7114 авгуستа 18 дн., преставися рабъ Божій, князь и старецъ Ісаія Петровъ, на память святыхъ мучениковъ Фрола и Лавра.»—Пространство, находящееся въ вѣмѣ храмомъ, по видимому заключаетъ подземелье поддерживающее сводами. Это частію можно видѣть сквозь отверстіе пола въ алтарѣ.—На колоколѣ, отдѣльно отъ храма построенніи и современной съ оградою, въ числѣ трехъ колоколовъ новаго времена, находится колокольѣ въ 30 пудъ вѣсу, и вршишъ въ диаметрѣ съ слѣдующою надписью:—«Въ лѣто 7066 марта запланѣ сей колоколъ, при царь государь великомъ князь, Иоаннъ Васильевичъ всея Россіи и Макарій митрополитъ. Царь государь далъ колоколъ въ домъ Вознесенія Господа нашего въ Печерскій Монастырь при архимандритѣ Іоакимѣ въ Новѣ городѣ Нижній.»—Изѣбѣто преданіе про этотъ колоколь говорить слѣдующе:— Царь Иоаннъ Васильевичъ IV, проходя съ войсками, на Казань и нуждалася въ свинѣ для огнестрѣльныхъ снарядовъ, снялъ его съ крыши Монастыря Кидекшинскаго и въ замѣтъ его, въ послѣдствіи, между прочими прикладами, приказалъ передать и этотъ колоколь, выпитый изъ мыши ливонскихъ орудій.

Н. Шараповъ.

О ПРИѢХАВШИХЪ ВЪ ВЫБХАВШИХЪ съ 25 по 29 октября 1857 года. Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Губерніи управ. Нижегород. Уѣзда. Конт. ст. сов. Бестужевъ Рюминъ, изъ Москвы проезд. въ Симбирскъ кол. сов. Половцовъ, изъ Аразмаса кол. асс. Макаровъ, изъ Городовна оѣт. стат. сов. Измайліскій, останов. въ Кремлев. Часті; изъ Орла Тарутинъ, полка подпоруч. Элинъ, изъ Новгорода проѣздомъ въ Тоболскѣ Сибирскаго линейнаго № 6 баталіона Каргопольцевъ, останов. въ Рожд. Часті.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Москву московской коммис. майоръ Золотъ С.Петербургъ товарищ предѣлъ. Владенской Уголовной палаты кол. сов. Измосковъ.

Задатникъ И. Малюниковъ